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1. Soient(u,) et (v,) deux suites (page 1)
(u,,) et (v,)est dit adjacentes si :
e (u,)est croissante
e (v,) est décroissante
o limpy,ye(ty —vn) =0
Alors elles sont convergentes vers la méme limite.
2. Théoréme de ROLLE :
o Soit f continue sur [a, b] et dérivable sur ]a, b[
o Telque f(a)=f(b)
Alors 3c €la,b[ f'(c)=0

e Interprétation géométrique : voir cours " \y\g?:“%
: oq . WALRR S A
Exercice n°1 : vy ¥
ex
xX) =
fx) X A+ 2

A)XEDf<=>x+2+0<=>x#* -2
doncDf = IR\{-2}

b) onax — e* est continue sur IR on particulier sur IR\{—2}
et - x—i—z est continue sur IR\{—2}

alorsf est continue sur IR\{—2} comme produit de deux fonction
continue ;

c) onax — e* est dérivable sur IR on particulier sur IR\{—2}
et x— x_ii est dérivable sur IR\{—2}

alorsf est dérivable sur IR\{—2} comme produit de deux fonction
dérivable ;
d) f n'est pas prolongeable par continuité au point —2
Car lim,_,_, f(x) = lim,_,_, x—i; = 7
. i __e¥(x+2)—e* _ e*(x+1)
e) Pourtoutx e Df : f'(x) = 2 = ez PA0e 2)
f) On a f continue sur [0,1] d’apres a)
ffx)=0<=>x=-1
Donc vx=>-1 f'(x)=0




1 e

Donc f est bijection de [0,1] dons [f(0), f(1)] = [E’E] :
g) Sur [0,1] f croissant alorsf’croissante
xE[01] =>0<g<]
=> f'(0) < f'(x)=f(1)

f1O)=2:f'(1) = alors: < f'(x) < %‘? <2

1 2
Vx € [0,1]’4 < f,(X) < §

ex

g(x)=x+2—x=f(x)—x
hyvxeDf g =f(x)-1
_e"(x+1)_1
T (x +2)2

i) g est continue sur [0,1]
1

g0) =3 (1)=§—1 =?<Ocare<3
g(0).g(1) <0
gstrictement croissante sur [0,1] car f I'aussi
Alors d’aprés le théoréme de valeur intermédiaires I'équation
gx)=0 Admet une unique solution
REMARQUE : |a solution est unique car g strictement croissante
Exercice 2 :

wA JARY
On pose h(t) =tg(t) LCLUB iij\“ﬁ\ﬂ
Soient x,y € [-7,7] UED RegineT

e h continue sur [—7—;-,%] car x — tg(x) continue sur | — %%[

o hdérivable sur [-7, 7] car.......
h(y)—hx) _ tg()-tg(y)
x-y x—=y
h'(c) =1+ tg(c)?
—T1T T

— < Cc<—
4

T T 7 _
— 3¢ € [-7,3ltelle que K'(c) =

=» 0=2tgl@)“<1 'ty (Z—) =1
=> 1<tg(c)?+1<2 =>1<h'(c)<2
Donc 1< gty (x) < 2 alors (page3)

x—y
x—vy < tg(x) — t;(%()g < 2(x —y)d'ou
vx,y €€ -7, 7|lx =yl <ltg() — tg®) < 2lx -yl

Exercice 3
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2014 — 2015

FACULTE DES SCIENCES Département de Mathématiques
EL JADIDA SVT1

Epreuve de Mathématiques

Exercice n°1: i

1) On considere la suite (Up)qen définie sur N par U, = 4 et pour tout n € N ! Wopng = gUn +§
a) Calculer Uy, U,.
b) La suite (U,)ney est-elle géométrique ? arithmétique ?

2) On définit la suite (1) ey €N posant, pour toutn € N ; V, = U, — 1
a) Calculer v,
b) Exprimer V,,,, en fonction de V;,
¢) Exorimer ¥, en fonction de n
d) En déduire U, en fonction de n
e) V, esi-elie convergente ? Quelle est la limite de V, quand n tend vers +oo ?
f) Déterminer la limite de U,.

x
3) Pour tout entiern e Non pose T, = Vo + Vi + -+ Vet Sy =Ug + Uy + -+ Un \53‘\%%
a) Déterminer I'expression de T, en fonction de n ‘%‘f\;@.@
b) En déduire S, en fonction de n %\\_\‘w% AN
¢) Quelle est la limite de T,, quand n tend vers +co ? *Q ?‘*q{:@:@

d) En déduire 1a limite de S, quand n tend vers +oo %Q’\f@
4) Une suite bornee est-elle toujours convergente ? Justifier. La réciprogue est-elle vraie ?
Exercice n°Z

1+x2 — V1-x?2

Soit la fonction f(x) = =

a) Donner le domaine de définition de f.

b) Etudier la continuité de f sur son domaine de définition.

¢) Montrer que f est prolongeable par continuité au point 0 et donner son prolongement g.
d) Montrer que g est dérivable au point 0.

e) Donner I'équation de la tangente de la fonction g au point 0.

Exercice n°3 :

En utilisant le théoréme des accroissements finis, montrer I'inégalité suivante :

1JB—JE<1_

N ey e B et b sont deux réels telsque 0 <a <b
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lThermodynamique

On fait subir & une mole (n = 1) de gaz parfait monoatomique (7 = 5/3) , initialement dans
I’état d’équilibre A(P o = 1bar, V4, Ta = 301 K), le cycle réversible suivant :

e une compression isotherme amenant le gaz de I’état A a1’état B(Pg = 5 bar, Vg, Tg);

o une détente isobare de I’état B a1’état C(P¢, V¢, T¢) qui rameéne le gaz a son volurne initial ;
e enfin, une transformation isochore de 1’état C a 1’état initial A.

1. Calculer les volumes V 5, Vg et la température T'c.
2. Représenter le cycle dans le diagramme de Clapeyron.
3. Calculer les capacités thermiques Cy et Cp de cette mole.

4. Calculer la variation d’énergie interne, d’enthalpie ainsi que le travail et la quantité de
chaleur échangés pour chaque étape et pour le cycle.

5. Commenter le signe du travail total Wyee.

Donnée : Constante des gaz parfaits : R = 8,31 J. K~ .mol™*

A\

N’oublier pas de préciser U'unité d’un résultat (quand il en a)

Sinon, c’est des points de moins
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Université Chouaib Doukkali Année universitaire 2015-2016
Faculté des Sciences
El Jadida

Examen du Module de Géologie Générale
Session Normale
Filiere SVT - Durée 1h30

NOM....oo e Prénom...............ccoeeeeviieiveeiiieeieeeeenn.....N° Examen..............

Veuillez répondre sur les feuilles d'examen en encerclant la réponse juste, ou en répondant dans
I'espace de ligne correspondant.

1/ Le géotourisme est (0,25 pt):

a- un tourisme de masse non respectueux de son environnement ;

b- un tourisme qui ne prend pas en compte la conservation des sites géologiques ;

c- un tourisme culturel seulement ;

dun tourisme qui soutient et valorise une destination en tenant en considération sa géographie, son

environnement, sa culture, son esthétisme, son patrimoine et le bien-étre de ses habitants.

2/ Un géoparc est (0,25 pt):

a - un parc naturel protégé ;

b - un bioparc ;

C - un territoire avec des sites géologiques d’'une importance exceptionnelle quant a leurs qualités
éducative et/ou scientifique, leur rareté ou leur valeur esthétique ;

d - une réserve naturelle.

3/ La géodiversité (0,25 pt):

a - représente seulement le patrimoine paléontologique d’'une région donnée ;

b - regroupe les éléments de la nature ;

c - représente seulement la diversité biologique ;

dreprésente I'ensemble des éléments des sous-sols, sols et paysages qui, assemblés les uns aux
autres, constituent des systémes organisés, issus de processus geologiques.

4/ La géologie médicale (0,25 pt)

a - est un domaine scientifique interdisciplinaire qui étudie la relation entre les phénoménes naturels et
la vie ancienne ;

best une discipline scientifique qui étudie la relation entre les phénoménes géologiques naturels et la
santé humaine et animale ;

¢ - est un domaine scientifique interdisciplinaire qui étudie les risques naturels ;

d - est une discipline géologique qui étudie les risques naturels et leurs impacts économiques sur les
populations.

5/ La lune, satellite de notre planéte, la Terre est (0,25 pt):

a - un corps céleste qui tourne autour du soleil ;

b - un satellite qui tourne autour du soleil ;

¢ - un satellite avec un champ magnétique global ;

dresponsable de la variation des marées et du maintien de la Terre sur son axe légérement incliné,
permettant ainsi I'existence des saisons.

6/ Le passage de I'Eon Précambrien a I'Eon Phanérozoique est caractérisé par (0,25 pt):
a - La disparition des stromatolithes.

bL'apparition des étres vivants a carapace ou a squelette.

¢ - La diminution du taux d'oxygéne dans I'atmosphére terrestre.

d - L'apparition et la disparition des trilobites.
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7/ Le passage de la vie marine a la vie terrestre a eu lieu pendant (0,25 pt):
a - L'Ediacarien ; b - Le Dévonien ; C - Le Silurien ; d - L'Ordovicien.

8/ Une extinction majeure est (0,25 pt):

a - une extinction d'une espéce animale particuliére ;

b - une diminution importante de la géodiversité ;

C - une crise biologique qui désigne une période de disparition rapide et massive d’espéces animale ou
végeétale ;

d - une augmentation importante de la biodiversité.

9/ L'évolution de la vie sur notre planéte a connu 5 extinctions majeures qui sont dans I'ordre
chronologique suivant (0,5 pt):

a - Ordovicien/Silurien, Dévonien/Carbonifére, Permien/Trias, Trias/Jurassique, Crétacé/Paléogene;
b -Ordovic/Silur, Dévon/Carbonif, Trias/Jurassique, Paléogéne/Néogéne, Crétacé/Paléogene ;

c- Cambrien/Ordovicien, Dévon/Carbonif, Permien/Trias, Trias/Jurassique, Crétacé/Paléogéne ;

d- Ordovicien/Silurien, Silurien/Carbonifére, Permien/Trias, Trias/Jurassique, Crétacé/Paléogéne.

10/ L’équivalent de I'orogenése Panafricaine en Europe est (0,25 pt) :
a - 'orogenese Cadomienne ; b - 'orogenése Kibarienne ;
c - 'orogenése Eburnéenne ; d - 'orogenese Grenvillienne.

11/ L’orogenése calédonienne est une chaine de montagne formée durant (0,25 pi):
a - le Paléozoique supérieur ; b - le Protérozoique supérieur ;
C - le Paléozoique inférieur ; d - le Mésozoique.

12/ La chaine des Jbilet au Maroc s’est structurée durant (0,25 pt) :
a - 'orogenése Calédonienne ; b - 'orogenése Hercynienne ;
¢ - 'orogenése Panafricaine ; d - 'orogenése Atlasique.

13/ Quel est ’age absolu de la limite Mésozoique/Cénozoique (0,25 pt):

a-350 Ma; b -500 Ma ; c-542 Ma; d - 65 Ma.

14/ En géochronologie, la méthode qui date les événements les plus récents est (0,25 pt) :
a - Rubidium/Strontium; b - Uranium/Plomb.

¢ - Potassium/Argon ; d - Carbone 14.

volcano
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Légende :
B : Trias ; Ket G : Permien ; O, M et J : Carbonifére ; D et T : Dévonien ;
A et F : Silurien ; P et E : Ordovicien

15/ La figure ci-dessus indique une coupe géologique d’une région. Reconstituer I'histoire
géologique de la figure (5 pts):

a -Dépbt horizontale des couches P, E, A, F, D et U

b -Plissement des couches P,E, A, F,D et U

¢ - Mise en place de l'intrusion magmatique |
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d - Erosion partielle des couches E, A, F,D et U

e - Dép6bt horizontale et discordant des couches O, M, J

f- La Faille recoupe I'ensemble E, A, F,D, U, O, M et J Erosion partielle de la couche J
g - Dépbt discordant des couches K et G Mise en place de l'intrusion, de dyke et de sill N
h - Dép6t horizontale et concordant de la couche B

i - Mise en place de l'intrucion et du dyke C

16/ Les principes de stratigraphie utilisés pour reconstituer I'histoire de la région relative a la
figure sont les suivants (0,5 pt) :

a - principes de superposition, de recoupement et d'inclusion;

b - principes de superposition, de recoupement et d'identité paléontologique ;

¢ - principes de superposition, d'horizontalité et de continuité ;

d - principes de superposition, d'horizontalité et de recoupement.

17/ L'histoire géologique de la figure s'est déroulée pendant les éres (0,25 pt) :
a - Paléozoique, Mésozoique et Cénozoique.

b - Précambrien, Mésozoique, et Cénozoique.

¢ - Précambrien et Paléozoique.

d — Paléozoique et Mésozoique

18/ Quelles sont les orogenéses responsables de ces événements (0,5 pt)
L’'orogenése Calédonienne et L’orogenése Hercynienne

19/ Existe t- il une lacune stratigraphique, si oui donner son age (0,25 pt)
Non il n’existe pas.

20/ La subdivision stratigraphique de I'Eon Phanérozoique s'est faite en se basant sur (0,25 pi):
a - des datations relatives ; b - des datations absolues et des datations relatives ;

¢ - des datations absolues ; d - une étude stratigraphique.

21/ Les dinosaures ont vécu sur notre planéte pendant (0,25 pt)
a-175Ma; b-150 Ma ; c-165Ma; d - 200 Ma.

22/ Les dinosaures ont disparu vers 65 Ma a cause (0,25 pt):

a- du réchauffement de la planéte ;

b- d'une maladie qui n'a atteint que cette espéce ;

c- d'une météorite géante qui s'est abattue sur notre planéte prés du golfe du Mexique ;
d- d'une activité tectonique importante sur notre planéte.

23/ Les TTG acronyme des "Tonalites, Trondhjemites, Granodiorites"” sont (0,25 pt)

a - des roches magmatiques plutoniques qui proviennent de la fusion de la lithosphére ;

b - des roches magmatiques plutoniques qui proviennent de la fusion du manteau supérieur ;
¢ - des roches plutoniques qui proviennent de la fusion de la croute océanique subductée ;

d - des roches magmatiques plutoniques qui proviennent de la fusion de la croute continentale.

24/ L'apparition des BIF pendant I'Archéen est due a (0,5 pt):

a - la diminution de la température de notre planéte ;

b - la richesse en fer des milieux de dépét et la présence de I'oxygéne produit par les cyanobactéries;
¢ - 'augmentation du taux d'oxygéne dans I'atmosphére ;

d - l'augmentation de la pression sur notre planéte.

25/ Que représentent les clous d'or sur I'échelle stratigraphique internationale (0,5 pt):

a- des limites bien définies de point de vue chronostratigraphique et géochronologique entre deux unités
geéologiques ;

b- des limites entre deux systémes géologiques ;

c- des limites entre deux étages géologiques ;

d- des limites entre deux éres géologiques.
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26/ L'échelle des temps géologiques est subdivisée en plusieurs unités, les unités
chronostratigraphique et géochronologique. Ces derniéres utilisent différents termes qui sont

équivalents. Compléter le tableau suivant (7 pt):

Unités chronostratigraphiques Unités géochronologiques
Eonothémes Eon
Erathémes Eres
System Périodes
Séries Epoque
Etages Age

27/ Le Paléozoique est marqué par (0,25 pt) :

ala présence des trilobites et par deux cycles orogéniques, le calédonien et I'hercynien ;

b - la présence des trilobites et par deux cycles orogéniques, I'éburnéen et I'hercynien ;

c - la présence des dinosaures et par deux cycles orogéniques, le calédonien et I'hercynien ;
d - la présence des trilobites et par deux cycles orogéniques, I'alpin et le calédonien.

28/ La structure interne de la Terre a été déterminée grace (0,25 pt):

aaux ondes sismiques de fond ;
b - aux ondes sismiques de surface ;

d - aux forages effectués dans le cadre de I'exploitation pétroliere ;

C - a une étude stratigraphique détaillée.

29/ La LVZ correspond a (0,25 pt):

ala limite entre la lithosphére et I'asthénosphére ;
b - la limite entre la croute et le manteau supérieur ;

¢ - la limite entre la lithosphére et le manteau inférieur ;
d - la zone ou la vitesse de propagation des ondes sismiques augmente considérablement.

30/ Le zircon de Jack Hills est un minéral qui a permis d’avoir des informations sur (0,25 pt):

a - le Néoprotérozoique ;
¢ - 'Hadéen ;

31/ L’accrétion continentale se fait (0,25 pt)
a - dans une zone de distension ;
¢ - le long des rides médio-océaniques ;

b - I'Archéen ;
d - le Paléozoique.

b - dans une zone de subduction ;
d - dans les domaines intraplaques.

32/ Le phénoméne responsable de la transformation des roches meubles en roches consolidées

est (0,25 pt):

a- 'orogenése ; b- la morphogenése ;

33/ Un bouclier est (0,25 pt):

C - la diagenése ; d-le dépét.

a - un morceau de la cro(ite océanique resté stable pendant une longue période ;

b - une portion de la croute continentale restée stable pendant une longue période ;

¢ - un morceau de la lithosphére déstabilisée pendant les orogenéses successives ;

dune portion de la lithosphére continentale restée stable pendant une longue période et recouverte

de formations sédimentaires tabulaires.

34/ Citer, dans I'ordre chronologique, 10 événements majeurs qui ont marqué I'histoire de

I'évolution de notre planéte (2,5 pts):
a Formation de la terre

b Formation de noyeux

¢ Formation de la lune

d Zircon de jack hills

e Bombardement meteoretique

f Formation de la croute centinental et la croute oceanique
g Apparition des cyanobacterie(bacterie monocellulaire)
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h Augmentation de taux d’oxygene

i Apparition des etre vivants avec squelette soit interne soit externe
j Apparition et disparition des dinausaurs

k Apparition de 'homme(Hommo)

35/ Le paroxysme de I'orogenése éburnéenne est daté aux environs de (0,25 pt):
a-1100 Ma; b - 650 - 550 Ma ; c - 2000 Ma ; d - 2500 Ma

36/ La vitesse de propagation des ondes sismiques de fond S (0,25 pt):
a - est proportionnelle a la densité ;

b - augmente lors du passage d'un milieu solide a un milieu liquide ;

¢ - diminue lors du passage d'un milieu solide a un milieu liquide ;

d - varie avec la variation de I'état du milieu traversé.

37/ Le passage Asthénosphére/Manteau inférieur est marqué par (0,25 pt):

a - un arrét de la vitesse de propagation des ondes sismiques de fond P et S ;

b - une chute de la vitesse de propagation des ondes sismiques de fond P et S ;

€ - une augmentation de la vitesse de propagation des ondes sismiques de fond P et S ;
d - une diminution de la vitesse de propagation des ondes sismiques de fond P et S.

38/ La discontinuité de Gutenberg se situe entre (0,25 pi):
a - I'asthénosphére et la mésosphére ; b - la croute et le manteau ;
C - le manteau et le noyau ; d - le noyau interne et le noyau externe.

39/ La chaine de I'Anti-Atlas au Maroc s'est structurée pendant (0,25 pt):
a - les orogenéses Eburnéenne et Pan-Africaine ; b - les orogenése Alpine et Calédonienne;
c - I'orogenése Alpine ; d - l'orogenése Hercynienne.
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